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Моделювання ЕНЗ «Розрахунок палива для виконання рейсу» 

 

Однією з найважливіших задач диспетчера із забезпечення польотів (ЗП) в процесі 

планування польотів є розрахунок необхідної кількості палива для виконання рейсу, беручи 

до уваги багато факторів, які впливають на процес розрахунку. Він повинен визначити 

оптимальну заправку повітряного судна (ПС) паливом, беручи до уваги різницю цін на 

паливо в різних аеропортах, льотно-технічні можливості ПС, що виконує конкретний рейс з 

певним комерційним завантаженням. Відповідно, після заправки, екіпажу має вистачити 

цього палива щоб виконати переліт з аеропорту виліт в аеропорту призначення з 

урахуванням факторів, які можуть трапитися в польоті, наприклад такі: відліт на запасний, 

обхід небезпечних метеоявищ, відхилення від маршруту на вимогу диспетчера УПР, відліт 

на запасний по маршруту при відмові одного двигуна і розгерметизації, і інших чинників, які 

неможливо передбачити. Так само для деяких рейсів відбувається заправка палива понад 

потрібного в аеропорту вильоту. Це проводиться якщо в аеропорту призначення паливо 

обмежене в кількості або істотно дорожче, ніж в аеропорту вильоту.  

На сьогоднішній час авіакомпанії використовують різні автоматизовані програми для 

розрахунку палива, але існує вимога, що диспетчер із ЗП повинен мати навички ручного 

розрахунку (деякі авіакомпанії проводять таке тестування 1 раз на місяць). Тому диспетчеру 

із забезпечення польотів важливо мати навички з розрахунку палива [1]. 

Підготовка диспетчера із ЗП в Льотній академії НАУ включає в себе теоретичну і 

практичну частину з розрахунку палива (в тому числі в курсовій роботі). Але сучасні 

потреби навчального процесу і збільшена кількість годин самостійної роботи вимагають 

впровадження електронних засобів навчання (ЕНЗ). На даний момент не існує необхідної 

навчальної програми або схожого засобу навчання, який можна було б використовувати під 

час навчального процесу для розрахунку палива. Тому актуальним є питання моделювання 

та розробки ЕНЗ «Розрахунок палива для виконання рейсу». 

ЕНЗ – це програмно-інформаційна система, яка на ПК реалізує сценарії навчальної 

діяльності. Основна задача, яка ставиться при створенні ЕНЗ, - здійснити перетворення 

реального об´єкта вивчення у візуальну інформацію, яка засвоюється набагато краще. Тобто, 

засоби навчання описують об´єкт вивчення або створюють його замінник (модель), 

виділяють предмет вивчення і представляють його для засвоєння [2]. 

Моделювання ЕНЗ на першому етапі передбачає виділення основних базових 

принципів, а також виділення тих характеристик і властивостей майбутньої моделі, які є 

найбільш значущими для її функціонування при використанні в навчальному процесі. Будь-

яка модель як формалізована структура буде працювати тільки за умови її відповідного 

змістовного наповнення. Крім того, значним представляється виділення особливостей 

змістовного наповнення сукупних системних елементів, які впливають на можливу появу 

варіативності форм існування даної системи в рамках єдиної системної якості. З врахуванням 

вищесказаного, вимальовується наступна послідовність роботи з ЕНЗ:  

- вивчення теоретичного матеріалу з розрахунку палива; 

- придбання і розвиток практичних вмінь з розрахунку палива на політ за допомогою 

навчальних завдань; 

- закріплення практичних умінь; 

- тестування теоретичних знань і практичних навиків. 

ЕНЗ «Розрахунок палива» включатиме в себе: теоретичний блок, практичний блок (що 

включатиме в себе БД вихідних даних (літаки, характеристики польоту тощо)), тестовий 
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блок, блок статистики, блок вводу та виводу результатів. Концептуальна модель ЕНЗ 

«Розрахунок палива для виконання рейсу» представлено на рис. 1. 

 
 

Рис.1 Концептуальна модель ЕНЗ «Розрахунок палива для виконання рейсу» 

 

Таким чином, використання запропонованого ЕНЗ з подальшим впровадженням його в 

навчальний процес дасть додаткові дидактичні можливості, як педагогам, так і курсантам: 

багаторівневе надання навчального матеріалу, що дає курсанту можливість навчатися за 

індивідуальною траєкторією; оперативний зворотний зв'язок між курсантом і ЕНЗ, що 

дозволяє забезпечити навчальний діалог; комп'ютерне моделювання процесу розрахунку 

палива; накопичення статистичних даних про результати навчальних досягнень курсантів; 

автоматизацію системи діагностики і контролю знань; автоматизацію процесів управління 

навчальною діяльністю студентів. 
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